



关键抉择,必由之路

——献给中国改革开放40周年

1978—2018。
历史将怎样定义这风云激荡的40年?

这40年,曾面临被开除“球籍”危险的中国进行了“最有勇气的制度实验”,创造了人类历史上“最大的发展奇迹”。

这40年,拥有5000年文明历史的中华民族,以崭新姿态屹立于世界东方,迎来了复兴路上最为光明的前景。

这40年,中国人民在跨越时空的变革中不但实现了物质生活的不断丰富,更在精神上走向主动愈加自信。

跨越之路

在伟大变革中书写时代传奇,铸就中华民族复兴的壮丽史诗

这是经济腾飞、综合国力飞速提升的40年:国内生产总值从3600多亿元增长到80多万亿元;中国成为世界第二大经济体……

这是人民获得感、幸福感与日俱增的40年:7亿多人摆脱贫困;2017年中国人均GDP比1978年增长22.8倍……

这是全方位发展、历史性变革的40年:协商议事成为从乡间地头到国家殿堂的共同景象;强军兴军的壮阔场面豪情万丈……

前海,改革开放新地标。从“一张白纸”到“最美最好的图画”,一座现代化新城跃然眼前。“实践证明,改革开放道路是正确的,必须一以贯之、锲而不舍、再接再厉。”2018年10月,习近平总书记在此宣示。

引领之路

在掌舵领航中实现历史转折,开辟中国特色社会主义康庄大道

“走自己的道路,建设有中国特色社会主义”。

从邓小平在1982年党的十二大开幕词中首次提出这一崭新命题,到2017年习近平在党的十九大上号召“夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利”,“中国特色社会主义”成为改革开放以来党的全部理论和实践的主题。

从十四届三中全会构筑起社会主义市场经济的基本框架,到十六届三中全会对完善社会主义市场经济体制作出系统性安排,再到十八届三中全会将“市场在资源配置中起决定性作用”写进中央决议,中国共产党以前所未有的理论和实践勇气,谱写马克思主义政治经济学的新篇章。

高举旗帜,中国共产党人以一种“接力赛”的制度优势,不断将改革进行到底——

以邓小平同志为核心的党的第

二代中央领导集体,成功开创中国特色社会主义;

以江泽民同志为核心的党的第三代中央领导集体,成功把中国特色社会主义推向二十一世纪;

以胡锦涛同志为总书记的党中央,成功在新的历史起点上坚持和发展中国特色社会主义。

2012年12月8日,党的十八大刚刚闭幕,习近平总书记首次离京考察就南下广东,向邓小平铜像敬献花篮,发出全面深化改革新号令。

6年来,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和高超的政治智慧,更高举起改革开放伟大旗帜,引领中国特色社会主义进入新时代。

创造之路

人民是改革的英雄,在求变创新中凝聚起推动历史前进的磅礴力量

这是一段激情燃烧的岁月——安徽农民探索集体土地承包到户;上海自贸试验区探路“外商投资准入负面清单”……时代在变,改革创新精神始终不变。

这是一个英雄辈出的年代——时代给予的机遇与个人奋斗的激情碰撞,40年间上演一幕幕英雄不问出处、奋斗不分年龄的故事。

这是一个埋头苦干的年代——

40年来,数亿农民从穷乡僻壤奔赴希望的城市,他们用汗水浇筑的摩天大厦、桥梁道路,永远镌刻在改革开放的恢弘史册里。

这是一个负重前行的时刻——下岗潮,国企改革进程中悲壮的一幕。十几年间,全国千万职工失去“单位”依靠,在市场浪潮中搏击。中国人民扬鞭奋蹄,用40年走过发达国家几百年的发展之路……

共赢之路

自信地拥抱世界,与世界共创美好未来

曾经,第一届广交会1957年亮相,打开联通世界的一扇窗。

今天,全球首个以进口为主题的国家级展会,宣示中国开放的大门越开越大。

数字见证开放创造的“奇迹”:1978年到2017年,中国进出口总额增长782倍,贸易伙伴由40多个增加到231个国家和地区。

5年前一个宏大倡议——“一带一路”开局了。从倡议亚投行到出资设立丝路基金……践行人类命运共同体理念,中国日益成为国际社会公共产品的提供者和变革的“发动机”。

从增长贡献、贸易贡献,到减贫贡献、社会治理经验贡献,中国成为世

界和平发展、人类文明进步的重要维护者和推动者。

复兴之路

奋进新时代,中华民族必将在不断深入的改革开放进程中梦想成真

放眼全球,国际风云多变幻。直面现实,无限风光在险峰。

“越是环境复杂,我们越是要以更坚定的信心、更有力的措施把改革开放不断推向深入。”

新时代将改革开放进行到底,就是要推动高质量发展,实现从富起来到强起来的新跨越。

新时代将改革开放进行到底,就是要坚持以人民为中心的价值取向,满足人民对美好生活的向往。

新时代将改革开放进行到底,就要在放眼世界中把握时代潮流,积极应变主动求变。

中国的改革开放,在全球化进程中推进。

中华民族的伟大复兴,在世界大舞台上上演。

新时代把改革开放的旗帜举得更高更稳,这是中国作出的抉择。

展望未来,在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下,我们一定会创造让世界刮目相看的新的更大奇迹。

(据新华社北京12月13日电)

党建,活跃在“最活跃的地带”

——上海新兴领域党建创新纪实

从“支部建在楼上”到“党委建在楼上”,从“楼宇党建”到“园区党建”“商圈党建”,从传统行业党建到新兴行业党建……在上海,新经济组织、新社会组织的基层党建,随着经济活动、社会活动一起“脉动”,生动活泼、生机勃勃。

随着经济成分和就业方式越来越多样化,在“两新”组织就业的党员越来越多。新形势下,基层党建既要发扬优良传统,又要与时俱进,不断适应新形势,拓宽基层党建的领域,做到党员工作生活在哪里、党组织就覆盖到哪里,让党员无论在哪里都能找到组织找到家。

楼宇党建

越擦越亮的金字招牌

“支部建在楼上”,这是上海“两新”组织党建的金字招牌。多年来,这块金字招牌越擦越亮,不断与时俱进。

楼宇是“竖起来的社区”,楼宇企业党员具有流动性大、分布散的特点,需要适合楼宇、适合员工的党建新抓手。位于上海陆家嘴的上海中心大厦是“中华第一高楼”,在大厦22楼的“陆家嘴金融城党建服务中心”,每天有大量企业党员和积极分子“常回家看看”,这里成为许多白领的精神家园。

记者看到,电子大屏幕上,楼宇里每个党员的信息一目了然;“红色会客厅”为白领提供了沟通交流的空间;图书角、健身区等,让白领们工作之余也能放松娱乐。寸土寸金的大楼里,举办党建活动的信息一发布,入场券就被“秒杀”。

上海市陆家嘴金融贸易区综合党委书记薛英平认为,从“支部建在楼上”,到“突出党组织服务”,再到当前围绕体制、机制等进行探索,核心要义始终是引导企业党员跟着党走,增强政治意识、体现政治担当,发挥党员作用。

党员工作生活在哪里、党组织就覆盖到哪里,凝聚力就提升到哪里。静安区是上海全

市楼宇经济密度最高和楼宇党建密度最高的区域之一,也是“支部建在楼上”的发源地之一。截至去年底,静安区商务楼宇里的“两新”组织党组织达521个,党员7000多人,185栋楼宇实现党组织全覆盖,涌现出了玫瑰凯、毕马威等一批优秀的外企党组织。

如今,上海近2000个重点商务楼宇、270个区级以上园区、120个重要商圈、155个亿元以上商品交易市场等已实现党组织全覆盖。

小微企业党建

“洗剪吹”担当大公益

“两新”组织党建,并不能与高楼大厦、白领员工画等号。大量广泛分布的中小微企业和个体工商户,开展党建工作的难度更大。对于这种情况,上海有的放矢,通过编织“党建联建”“联席会”等各种纽带,让中小经济体党建工作发光出彩。

静安区临汾路街道有很多上世纪八十年代建设的居民小区,60岁以上老年人口占比高达39%。辖区内有800余家非公经济组织,绝大多数是个体企业。

9年前,街道党建服务中心尝试对接居民和行业需求,探索行业联席会制度,党建引领组建了美发联席会,如今已有18家会员单位,义务为社区居民服务。

通过举办美发节、分发免费理发券等形式,美发联席会的理发师们将“洗剪吹”微公益带进社区、福利院、护理院等。

“为孤寡老人服务的这些年,是我最有成就感的日子,走在社区里总有人主动打招呼!”从大别山区来沪闯荡的青年理发师蔡先浩自豪地说。两年前,他光荣地成为一名共产党员。

在闵行区古美路街道,街道党工委与35家物业企业总公司开展党建联建,成立了3个物业企业独立党组织和6个片区联合党支部,让物业公司实现党的组织和党的工作全覆盖;街道还建立了物业服务综合考评机制,

推动企业健康发展、优胜劣汰。

新兴行业党建

为健康发展领航

上海是互联网、人工智能、先进制造等新兴产业企业的聚集地,党建,不能“缺席”这样的新兴领域和活跃地带。

杨浦区五角场,高校、产业园区、孵化基地众多,是个新兴产业和年轻人扎堆的地方。“新兴领域的党建工作,更需要捏紧拳头来做,需要契合行业和员工特点来做。”杨浦区社工委副书记薛春笑说。

哔哩哔哩,年轻人称为“B站”,是国内极具人气的年轻人文化社区,B站的员工大部分也都是“90后”。就在去年,哔哩哔哩党支部举行了成立大会,30名党员代表面对党旗重温入党誓词。

“能否以B站擅长的直播、弹幕形式来凝聚青年?”一个以B站直播为主要形式的党建项目——“大家微讲堂·社区政工师”应运而生。区域内10所高校的12位人文大家受邀来到社区担任“社区政工师”,并在B站直播平台上开设“网红”思政课,现场预约报名人数超过8000人,直播达到133万点击量,弹幕互动超过15万条。

2017年以来,杨浦区知名互联网企业已新建独立支部13家,联合支部总数达到7家,覆盖企业170余家;17名互联网企业代表人士经考察推荐在各级人大、政协及人民团体中任职,53人担任五角场街道社区代表和社区委员会委员。

“通过发挥新兴行业党组织战斗堡垒作用,可以引导党组织和党员在企业转型、维护网络良好生态等方面贡献力量,为企业的党员提供管理和服务,团结凝聚员工遵纪守法,遵守企业规章制度,发挥党员先锋模范作用。”薛春笑说。

新华社记者 杨金志 兰天鸣 郭敬丹
(新华社上海12月13日电)

上海改革开放 标志性首创案例选出版

本报讯(首席记者 姚丽萍)为深刻挖掘总结上海改革开放40年的伟大实践,大力弘扬敢闯敢试、敢为人先的改革精神,坚定不移做深做透改革开放这篇大文章,市委改革办今年4月起在全市范围内开展“上海改革开放标志性首创案例”征集评选活动,并将入选案例辑录成书出版。昨天,“上海改革开放标志性首创案例征集评选和辑录出版情况”座谈会召开。

今年7月中旬起,市委改革办组织党政机关、高校和研究机构的领导和专家学者对申报案例进行多轮推荐评选,最终确定40个人选案例名单。目前,40个案例已集结成书,书名为《东方潮——上海改革开放标志性首创案例选》,每篇案例既讲述背景和问题、介绍做法和成效,又总结经验教训,同时辅以具体事例,配上图片资料。

侵华日军罗泾大烧杀 遇难同胞纪念碑落成

本报讯(记者 郭剑烽)昨天是第五个南京大屠杀死难者国家公祭日,侵华日军罗泾大烧杀遇难同胞纪念碑落成启用仪式在侵华日军罗泾大烧杀遇难同胞纪念馆地举行。

据介绍,“侵华日军罗泾大屠杀死难同胞纪念馆”(侵华日军小川沙登陆地点)原位于罗泾镇新川沙路以东、川念路以西的小川沙河口江堤边。1937年8月23日凌晨,侵华日军在宝山罗泾小川沙河河登陆后,沿途烧杀淫掠,在不到100天的时间里,杀害平民2244人,烧毁房屋10948间,奸淫妇女数以百计,史称“罗泾血案”。在一个乡的范围内屠杀平民2244人,在当时乡民总数的80%,其手段之残忍,密度之高在全国范围内也是罕见的。

1973年8月13日,罗泾人民公社在小川沙侵华日军登陆处竖立“永志不忘碑”。1985年9月3日,宝山县人民政府重新立碑,即现在的“侵华日军小川沙登陆处”纪念碑,后名称变更为“侵华日军小川沙登陆地点”。1984年3月19日公布为上海市文物保护单位。